



# 我区检察机关开展“食药安全益路行”行动

**呼和浩特讯** 今年以来,我区检察机关响应最高检号召,结合全区实际制定工作方案,迅速部署开展“食药安全益路行”专项活动。各级检察机关迅速响应,明确目标方向,主动汇报工作争取支持。目前,32个检察机关已向地方党委、人大等机关汇报,为活动开展奠定了坚实基础。

截至目前,全区各级检察机关共摸排422条食品药品安全线索,受理242条、立案200件,食药安全领域案件占比33.78%。发出检察建议188件、发布公告12件、提起刑事附带民事公益诉讼16件、提出惩罚性赔偿14件,有力打击了违法犯罪。全区各级检察机关聚焦食用农产品安全、特定场所餐饮安全、预制菜问题整改、社区医院及乡镇卫生所违规经营等10个重点监督领域,办理公益诉讼案件105件。

专项活动中,自治区人民检察院注重发挥与市场监督管理局、药品监督管理局协作机制作用,在数据共享、案件查办、技术支持、检验检疫等方面加强合作,形成跨区域、跨部门监管合力,并充分发挥“益心为公”志愿者智库作用,构建检察监督与公众参与的良性互动机制。乌拉特中旗人民检察院根据志愿者举报线索,针对市场上部分商家销售干果、副食等散装食品容器上没有防尘防蝇等防护措施,存在受潮、霉变等安全隐患,容器外未标注生产日期及生产经营者信息,存在销售过期食品风险等食品安全隐患问题,向当地市场监管局制发检察建议并督促问题得到整改。

全区各级检察机关积极应用大数据法律监督模型提升工作效能。卓资县人民

检察院应用规范食品从业人员健康证大数据法律监督模型,发现辖区内部分餐饮从业人员持有医院办理的健康证却无医院体检及挂号记录,可能存在违法办证的情形。对此,向卫健委制发检察建议,督促其加强办理健康证的监管力度,依法查处违法办理健康证行为。乌兰浩特市人民检察院利用小微放射诊疗机构射线污染和职业病防治监督模型,发现未取得放射诊疗许可的诊疗机构32家,未取得辐射安全许可的诊疗机构45家,双证均未取得的医疗机构30家,目前已受理案件线索3件。

下一步,全区各级检察机关将进一步加大宣传引导力度,普及法律知识,提升消费者的自我保护意识和维权能力,持续筑牢食药安全防线,切实守护人民群众饮食用药安全。(王敏 严玉昕)

## 讲解典型案例 倡导诚信经营

近日,鄂尔多斯市准格尔旗司法局联合迎泽市场监督管理所,在都市生活广场开展主题法治宣传活动。活动中,工作人员发放了《中华人民共和国宪法》《中华人民共和国民法典》《中华人民共和国消费者权益保护法》等宣传资料,并结合典型案例向商户经营者讲解什么是诚信经营,引导商家强化服务质量、恪守商业道德。此外,工作人员还向群众讲解了民法典中个人信息保护、合同纠纷处理等知识,同步开展“你点我检”、计量检定等便民服务,并现场解答群众的法律咨询,提升消费者自我保护意识。

李亮 李舟同 摄



## 通辽监狱开展“阳光青苗”回访活动

**通辽讯** 为进一步巩固“阳光青苗”志愿帮扶成果,推动监狱工作实现“十个转变”,近日,通辽监狱“阳光青苗”志愿帮扶分队前往通辽市科尔沁左翼中旗开展回访活动。

活动中,帮扶分队与科尔沁左翼中旗委政法委牵头召开帮联教座谈会,旗民政局、司法局等多部门共同参与。座谈会上,各方围绕深化监地合作、提升帮扶效果等工作深入交流,并达成多项共识,为后续

工作的协同开展奠定了坚实基础。

会后,科左中旗委政法委副书记李杰带队前往罪犯家中回访,并送去了帮扶资金。

李杰表示,将充分发挥各部门职能作用,在特困补助、教育减免、心理帮扶等方面给予罪犯全方位政策支持,全力配合通辽监狱扎实做好帮扶工作,有效减少二次犯罪,维护社会稳定。

此次回访活动体现了监地协作在促

进社会和谐、修复社会关系方面的积极作用。各方表示,通过携手合作,“阳光青苗”帮扶行动将为更多困境家庭和孩子带去希望,助力社会的长治久安与和谐发展。

(自治区监狱管理局供稿)



## 中国银行持续加大金融助企稳岗扩岗力度

**本报讯**(记者杨乐 通讯员郭静) 近日,人力资源社会保障部办公厅发布《关于进一步加大金融助企稳岗扩岗力度的通知》(以下简称《通知》),会同中国银行提升稳岗扩岗专项贷款政策覆盖面,加大优惠力度,充分发挥金融对稳就业、扩就业的支持与引导作用,为民营经济健康发展注入新动能。

中国银行与人力资源社会保障部于2022年共同设立了稳岗扩岗专项贷款,《通知》在此基础上,围绕降低申请门槛、扩大对象范围、提高授信额度、降低利率水平、创新贷款模式五方面进行了突破升级。一是降低申请门槛。将贷款申请条件由用工人数不减少,放宽到用工人数减少水平低

于上年度城镇调查失业率控制目标。二是扩大对象范围。在小微企业基础上,将小微企业主、个体工商户等个人纳入贷款支持范围。三是提高授信额度。将小微企业最高授信额度由3000万元提高至5000万元;对个人给予最高授信额度1000万元。四是降低利率水平。明确贷款利率最高不超过4%,最低可至2.9%。五是创新贷款模式。探索通过“创业担保贷款+稳岗扩岗专项贷款”合并办理的组贷方式,进一步提升贷款便利度。

近年来,中国银行深入贯彻党中央关于实施就业优先战略的决策部署,加大金融服务促就业、惠民生的支持力度,连续多年开展以促就业、惠民生为主题

的“惠如愿·千岗万家”活动,通过授信服务、就业撮合等一站式“金融+非金融”服务,全力保障人民群众就业需求,支持市场主体纾困减压。持续加大稳岗扩岗专项贷款支持力度,专项贷款设立以来,已累计为8万家小微企业发放稳岗扩岗贷款超6400亿元,贷款余额超3100亿元,帮助小微企业稳定扩大岗位530万个,2025年计划提供不低于4000亿元稳岗扩岗专项融资额度支持。



## 法律援助 助力农牧民工成功讨薪

**通辽讯** 2024年4月,通辽市库伦旗某电力安装公司(以下简称“电力公司”)雇佣孙某等80人从事低压改造工作。工程完工后,经多次催要,该公司一直未向孙某等人支付工资。为追索劳动报酬,孙某等人多次向库伦旗相关部门反映,并在网上留言求助,均未成功解决欠薪问题。2025年1月,通辽市法律援助中心收到自治区法律援助中心转办该案由有关线索的要求,第一时间与孙某等人取得联系,帮助其解决欠薪纠纷。

库伦旗法律援助中心初步了解情况后,当即与孙某等人开启“绿色通道”,快速受理案件并指派两名擅长讨薪维权的专业律师办理该案。接受指派后,承办律师收集了相关证据材料后,向库伦旗人民法院提起了诉讼。在诉前调解过程中,电力公司表示自己因未与合同甲方进行结算,无钱支付农民工工资,导致调解失败。在库伦旗法律援助中心和承办律师的不懈努力下,库伦旗法院依法作出了受援人胜诉的民事判决,但判决生效后,电力公司仍未向农民工支付工资。

为最大限度地帮助受援人维护自身的合法权益,承办律师向法院申请了强制执行,并再次联系电力公司释法说理。最终,承办律师通过灵活运用法律援助“调解+诉讼”多元化纠纷解决机制,督促电力公司在春节前支付了80余名农民工的劳动报酬,全力保障农民工安心返乡过年。

(自治区司法厅供稿)



## 自治区知识产权保护中心 提升助企服务质效

**本报讯**(记者刘琪 通讯员田春蓉) 3月17日至20日,2025年内蒙古知识产权维权援助分中心(工作站)能力提升培训成功举办,全区12个盟市70余名分中心(工作站)的工作人员参加了培训。

此次培训紧密围绕提升知识产权助企服务能力展开,课程安排紧凑、内容丰富,特邀江苏省、甘肃省、北京市等行业内知名行政执法人员、法官、专家、学者授课。培训通过理论学习、交流座谈、庭审观摩等多种形式,组织参训人员对知识产权维权援助实务、海外知识产权纠纷应对、知识产权纠纷案件调解、知识产权侵权判定、专利导航、地理标志保护等内容进行学习,全面提升他们的知识产权维权援助技能。研讨交流会上,参训人员就如何破解知识产权维权援助工作遇到的痛点、难点问题及如何做好知识产权纠纷调解工作,加强知识产权维权援助业务和体系建设进行了讨论。

据了解,2025年内蒙古知识产权维权援助工作将从以下几点发力:紧密结合自身特点和实际需求,不断探索维权援助的突破口、切入点,在方式上突出多样性、内容上展现实效性,积极创新工作形式,真正打通知识产权维权援助工作“最后一公里”;加大维权援助工作的统筹协调力度,强化部门协同和区域协作,加强机构之间横向交流合作,继续推动维权援助服务体系向园区、企业、市场延伸,真正织密维权援助服务全区“一张网”;立足本地区实际,聚焦企业维权痛点难点问题,聚合多方资源,用心用情服务好各类创新主体,构建线上与线下、公益与市场相结合的多元化维权工作格局;努力培养和造就一支知识产权维权援助专家型、复合型人才队伍。

